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Guía de Ejercicios N°4
1) Grafique y explique claramente la forma de la curva de oferta por trabajo individual. No olvide incluir en su respuesta los efectos dominantes en cada parte.     

2) Compare la cantidad contratada de trabajo (L) y el salario (w) de competencia perfecta con el de una firma monopólica y una monopsónica. Explique, en palabras, y gráficamente.
3) Una de las medidas de política laboral más controvertidas son los salarios mínimos. Hay quienes opinan que un alza de los salarios mínimos siempre causa: una disminución del empleo y  un aumento del desempleo. Considere bajo qué condiciones cada afirmación es verdadera o falsa.
4) Hace algún tiempo, mientras se discutía el aumento salarial a los profesores, se escuchó lo siguiente: “Los profesores de la enseñanza básica no son más productivos hoy que hace 20 años; sin embargo hoy ganan 3 veces más que hace 20 años. Esto significa que no se les paga de acuerdo a su productividad marginal”. Comente la afirmación.
5) Una caída en el ingreso no laboral no genera cambio alguno en la decisión de participación en el mercado laboral, puesto que no implica un cambio en el salario de mercado.
6) La reducción en el número de niños por familia y el incremento en la demanda por educación en jardines infantiles es un resultado del incremento del salario que la mujer ha enfrentado en el mercado laboral a través de los años.

7) Un incremento en el salario de la mujer en relación al del marido tenderá a aumentar el número de horas que las mujeres trabajan en el mercado y reducir el número de horas que los hombres trabajan en el mercado. Comente.

8) Un subsidio de cesantía no afecta la decisión entre trabajo y ocio. Por ello, cometen un error quienes afirman que dicho subsidio puede incrementar el desempleo.
9) En un país, se discute una propuesta de seguro de desempleo. Gran parte de la discusión se ha centrado en quien debería financiar este proyecto, si los empresarios o los trabajadores.

Suponiendo que el mercado del trabajo es competitivo, analice el efecto de las siguientes medidas y compare versus el equilibrio competitivo del mercado del trabajo.
a) Un impuesto financiado por los trabajadores (Hint: afecta la oferta de trabajo).

b) Un impuesto financiado por los empresarios (Hint: afecta la demanda de trabajo).

c) Compare el efecto de a) y b) sobre el empleo y salario. Señale cual, es a su juicio, el mejor sistema para los trabajadores.

d) Suponga que la oferta de trabajo es inelástica, ¿cómo cambia su análisis de las propuestas a) y b)?

10) Suponga que la función de producción de una firma está dada por los valores de la tabla que se muestra a continuación. El precio del bien que produce la firma se vende en un mercado competitivo a 10 ($/unidad).

	L

(nº de trabajadores/ mes)
	Producción

(unidades/ mes)

	1
	180

	2
	280

	3
	360

	4
	420

	5
	470

	6
	510


a) Si la firma enfrenta un mercado laboral competitivo en el cual el salario de equilibrio es 450 ($/mes), determine el número de trabajadores contratados y la renta que obtiene la firma como demandante del factor trabajo.

La oferta laboral que enfrenta la industria está caracterizada por diversos tipos de trabajadores y sus respectivos costos de oportunidad, los cuales se muestran en la siguiente tabla:

	Tipo de Trabajador
	L

(nº de trabajadores)
	Costo de Oportunidad

($/ mes)

	A
	5
	200

	B
	10
	500

	C
	5
	600

	D
	5
	850

	E
	5
	950


b) ¿Cuál es la oferta de trabajo? Determine la renta de los trabajadores si el salario de mercado es 650 ($/mes).

c) Determine el equilibrio en el mercado del trabajo; salario y número de trabajadores contratados. Considere que la industria está compuesta por 5 firmas idénticas que se comportan competitivamente. Asuma que el precio en el mercado del bien es 10 ($/mes).

d) Suponga ahora que la industria actúa como monopsonio. Determine el equilibrio en el mercado del trabajo; salario, nº de trabajadores contratados y valor de la productividad marginal para el nivel de contratación de equilibrio. Asuma que el precio de mercado del bien es 10 ($/unidad).

e) Si el gobierno establece una ley que impide pagar como salario una cantidad menor que le valor de la productividad marginal del último trabajador contratado. ¿Cuál será el nivel de contratación del monopsonio? ¿es esta legislación una política Pareto Superior?.

11) Suponga que en el mercado hay n firmas idénticas, cuya función de producción es:
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Denotemos por p; w y r los precios del producto, trabajo y capital respectivamente. Supongamos además que la oferta de mercado del trabajo está dada por:
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 > 0 dado. Asuma además que la oferta de mercado del capital es perfectamente elástica.

Determine el precio de equilibrio en el mercado del trabajo y la respectiva cantidad de trabajo demandada.
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